2.3 ZJEDNODUSENI: POCITACI DESKY, ABAKUS, LINY

V ptedchozi ¢asti jsme vidéli, jak staii Egyptané pocitali v nepozi¢ni ¢iselné soustaveé. Jednim
z nejjednodussich zptsobti, jak postup vyrazné zjednodusit, je vyziti pocitacich desek, na
nichZ se ¢isla vyjadiuji naptiklad pomoci oblazki ¢i dfevénych ty€inek. Z praktickych divoda
je nejvhodnéjsi pouzivat jen jeden druh predméti a misto odliSného symbolu vyjadfit ad
pomoci pozice oblazku ¢i ty€inek na pocitaci desce opatené jistymi policky. Odtud je jiz jen
kracek k nasi dobfe znamé pozicni ¢iselné soustave.

Pocitaci desky ve staré Ciné

Naptiklad v Cing (4. stol. pf. n. 1) pouzivali ty¢inky, které kladli vodorovné a svisle na
pocitaci desku:
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Obr. 2.18
Pokud ¢isla od 1 do 9 pouzivali na misté desitek a tisicii, zapsali je kolmo:
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Obr. 2.19

Tento zptisob znazornéni ¢isel se objevoval 1 v psanych textech, zejména matematickych.

V nabidce u tohoto textu je mozné si stdhnout a vytisknout mj. ¢inskou ,, pocitaci desku®;
misto ty¢inek mohou poslouzit naptiklad zépalky — a pak uZ nam nic nebrani v pocitani.
Soucet, resp. rozdil dvou &isel je snadny: Cifiané postupovali od nejvyssich fadd k nejniz§im
a tyCinky zndzornujici jedno z ¢isel pfidavali k ty¢inkdm odpovidajicich fadi ¢isla druhého,
resp. ty¢inky odebirali.

& Priklad: Metodou starych Cinanti vypoéitejte na poéitaci desce: 9876 + 5647.

ResSeni:

Hledame soucet:

Obr. 2.20




Ty¢inky z druhého fadku budeme postupné, zleva, pfemistovat do fadku prvniho. Prekroci-li
hodnota ty¢inek v nékterém policku desitku, pfeneseme jednotku do vyssiho fadu:

Obr. 2.21
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Pov§imnéme si, e vzhledem k tomu, Ze Cifané postupovali od nejvyssich fad k nejniz§im,
museli ¢asto vysledek béhem vypoctu upravovat — v tomto sméru ma vyhodu postup, na ktery
jsme zvykli dnes a kdy jdeme naopak od nejnizsich adl k nejvySsim. Pieneseni jednotek do
vySSich fadl tak nema zadny vliv na tu ¢ast vysledku, kterou jsme jiz vypocitali. Na pocitaci
desce vSak neni problém ty¢inky pfesunout, nemusi se nic Skrtat.

Pfi soucinu Cinané nésobili jeden z Ciniteld postupné jednotlivymi Cislicemi tvoficimi druhy
Cinitel (opé€t od nejvyssich fadil); podle toho, na které pozici ptislusna ¢islice stala, znazornili
vysledek nasobeni o ptislusny pocet poli¢ek vlevo. Soucin zapisovali do zvlastniho fadku.

< Priklad: Metodou starych Cinanti vypocitejte na pocitaci desce soucin 234 -24.

ReSeni:

Postup je patrny z nésledujicich obrazki.







V prostfednim fadku tak vzniklo ¢islo 5616, coz je vysledna hodnota hledaného soucinu.

Obr. 2.22

Recka salaminska tabule

Piiblizné ve stejném obdobi pouzivali staii Rekové desku, na niz mohly byt kladeny mince &i
oblazky; princip byl stejny, jen misto ty€inek v kolmém sméru se pouzilo sousedni policko
vyjadiujici 5 jednotek daného fadu. Na nésledujicim obrdzku je vyobrazena tzv. salaminska
tabule ze 4. stoleti pf. n. 1., ktera byla nalezena v roce 1847; jedna se 0 mramorovou desku o

rozmérech 1,5 m x 0,75 m (vpravo se zndzoriiovaly zlomky: 1/6, 1/12, 1/24, 1/48):
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< Priklad: S vyuZitim modelu salaminské tabule 289 - 428.

ReSeni:
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Obr. 2.24
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Abakus

Misto pfedméth kladenych na desku dale miizeme zacit navlékat kulicky na provazky ¢i
ty¢inky; tak vznikl naptiklad Cinsky ¢i japonsky abakus nebo rusky scot, které maji tu
vyhodu, ze pii ,,drenuti* se Cisla nerozsypu. Vypocet na téchto zatfizenich probihal stejné jako

na pocitacich deskach.

Na nasledujicim obrazku je vyobrazen fimsky kapesni abakus o rozmérech 12,5 cm x 8 cm
z prvniho stoleti naseho letopoctu.
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Obr. 2.25

Podobné fungoval ¢insky abakus:
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Obr. 2.26



Abakus vyobrazeny na nasledujicim obrazku pochézi ze 14. stoleti naSeho letopocCtu a je na
ném znazornéno c¢islo 7 230 189.
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Obr. 2.27
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Stiredovéka Evropa

Ve sttedovéké Evropé se pouzivala hladkéd dievéna deska rozdélend obvykle na 30 sloupcii —
prvni tii zpravidla pro pocitani se zlomky, ostatni s pfirozenymi €isly (jednotky, desitky,
stovky,...):
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Obr. 2.29

Gerbert (asi 940 — 1003) predstavill zajimavou modifikaci abaku: misto toho, aby
v ptislusnych sloupcich hromadil kaminky, tak na n€ pokladal tzv. apices, pocetni zndmky se
specialnimi znaky — pfedchiidci naSich ¢islic 1, 2, ... , 9. Tim v podstaté pouzival pozi¢ni
desitkovou soustavu.

Nicméné apexy byly pouzivany vétSinou jen v klasternich Skolach, vice se rozsifil abakus
s fimskymi ¢islicemi, ktery byl pouzivan az do konce 15 stol. (vybér¢i dani, kupci).

Liny

Od konce 12. stoleti se v Evropé pouzivaly tzv. liny, na nichZ se opét pocitalo podobné& jako
na pocitacich deskach, jen se kaminky kladly bud’ do fadku nebo na linku:.
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< Priklad: Na linach vypocitejte: 3507 + 10 756.
Reseni:

Vysledkem je ziejmé 10 756:

40 i
@
L ] @ [
B &8 @&
(@] @
oes-8— ——5000e
® ® : ¢ 0 )
-0 G -8—
Obr. 2.31
<~ Priklad: Na linach vypocitejte: 425 — 279.
Reseni:
Hledany rozdil je roven 146:
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<~ Priklad: Na linach vypocitejte: 66 - 96.
Reseni:

Hledany soucin je roven 6336:
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Podivejme se jest¢ jednou na obrazek 2.29. Vid€li jsme, Ze sta¢i nahromadéné kaminky
nahradit ¢islici a dostdvame nasi dobie zndmou pozi¢ni ¢iselnou soustavu.

Ta naSe desitkova pochazi z Indie patrné ze 6. stoleti a o jeji rozsiteni v Evropé se zaslouzili
Arabové — vice uvidime v nésledujici ¢asti.
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